

男童落水命悬一线

# 13岁少女李佳婷冲向冰窟

本报记者 张晓慧 实习生 彭斌 马磊

孟冬的同心县，凛冽寒风掠过豫海湖结冻的湖面，卷起细碎的冰碴，透着刺骨的寒凉。当素不相识的男童意外坠入冰窟、生命岌岌可危时，13岁少女李佳婷挺身而出，如一束微光穿透寒冬，温暖着每一个人。



从冰窟被拉上来的李佳婷。

消防员现场救援。

(本版图片除署名外均由同心县融媒体中心提供)

12月6日下午2时49分，豫海湖的冬日阳光像一层薄纱敷在冰冻的湖面上，风一吹，碎光晃得人睁不开眼睛。荣世家园通往城郊的小路上，同心县融媒体中心记者王月玲与嫂子杨占莲一起骑车往公婆家去。

“月玲，快看！冰上有个娃娃掉下去了！”嫂子突然急刹车，边说边指着湖面。王月玲猛地抬头，心脏瞬间揪紧——冰湖中央裂开一道口子，一名男童在刺骨的湖水中拼命扑腾，哭声断断续续飘到岸边。冰冷的湖水已经漫到男童的胸口，他的小手在水面上乱抓，每一次挣扎都让周围的冰面发出“咔嚓咔嚓”的破裂声。

“快救人！”王月玲和杨占莲几乎同时跳下车往湖边狂奔。岸边也跑来几位闻声赶来的群众，有人急得跺脚，有人掏出手机拨打110，还有两位大叔试图往冰面上挪，但刚迈出半步，脚下的冰层就往下陷了陷，吓得旁边的人赶紧拽住他们。

“冰太薄了！不敢踩！”杨占莲不甘心，试探着用脚尖点了点冰面，“咔嚓”一声，冰面立刻裂出细纹，身旁的乡亲一把将她拉了回来，惊出一身冷汗。

## 冰湖危情 少女挺身救人

“找绳子！找管子！能漂浮的都行！”不知谁喊了一声，几位群众立刻冲进旁边的林带，有的扒拉柴火堆，有的在灌溉渠边寻找。不一会儿，一根黄色的塑料水管和一截麻绳被送到岸边。大家轮流往男童身边抛，可男童根本抓不住，哭声也越来越弱，身体开始往下沉，岸边的乡亲们急得嗓子冒火，有人忍不住抹起了眼泪。

就在这千钧一发之际，一阵急促的刹车声传来：扎着马尾辫的小姑娘李佳婷扔下电动自行车，一阵风冲到岸边。“姨姨，我身子轻，我下去！”她声音不大，但每个人都听得清清楚楚，大家齐刷刷看着她。

“娃，太危险了！你还小！”几位群众连忙伸手拦她，李佳婷挣开阻拦，眼睛紧紧盯着冰窟里的男童：“再晚小弟弟就不行了！”拿来麻绳的大叔见状，赶紧把绳子绑在李佳婷的腰间，另一端攥在群众手里，大家齐声叮嘱：“慢点儿！抓紧了！”

李佳婷深吸一口气，小心翼翼地踏上冰面。她的脚步很轻，每走一步都停顿一下，听着冰层的动静，试探着前进。走到离男童还有2米远的地方，她感觉冰层很薄了，蹲下身慢慢趴在冰面上，双手撑着冰面，一点点往前挪：“小弟弟，别怕，伸手抓管子！”

男童像抓住救命稻草似的，死死攥住管子，小小的身体终于有了支撑。李佳婷试着往回拽，可就在她转身回拉的瞬间，“咔嚓——轰！”身下的冰层突然破碎塌陷，她也瞬间坠入湖中。

“娃！”岸边的群众惊呼起来，紧紧拽着绳子往后拉。冰冷的湖水瞬间浸透了李佳婷的衣服，刺骨的寒意像无数根针，扎得她浑身发麻。但她没有松手，继续拉着水管，嘴唇冻得发紫，对着男童喊：“别松手！马上就好！”

乡亲们怕李佳婷也出意外，连忙往后拽绳子，将在水中挣扎的李佳婷拖向岸边。短短几十秒，却那么漫长。当李佳婷被拉到岸边时，王月玲立刻把从家里拿来的两床被子裹在她身上，紧紧捂住她冻得冰凉的身体。“快捂捂，别冻坏了！”王月玲心疼地哽咽着。

下午3时许，公安民警和消防员赶到现场。在消防员的耐心引导下，男童紧紧攥着管子。最终，消防员匍匐爬近冰窟，成功将男童救出。下午3时40分，男童被送上救护车，而裹着被子、头发湿漉漉的李佳婷此刻却悄悄消失在人们的视线中。



被救男童的妈妈抱着李佳婷忍不住哭泣。本报记者 张晓慧 实习生 彭斌 马磊 摄



学校表彰李佳婷。本报记者 张晓慧 实习生 彭斌 马磊 摄

消防员抱着被救的男童。



## 善意之源 家风与校园的滋养

“佳婷，你这衣服咋全湿了？头发也在滴水？”当天下午4时多，李佳婷推开门，父亲李晓辉刚从外地打工回来，看到女儿这副模样，连忙上前询问。李佳婷搓了搓冻得发红的手说：“爸，没事，路上不小心被洒水车洒到了。”

她的语气太过平淡，让李晓辉没有多想，只是赶紧让她去换衣服、喝姜汤。直到当晚11时多，一阵急促的电话铃声响起，是李佳婷的姑姑打来的，电话那头的声音既激动又骄傲：“哥！你快刷手机！佳婷救人了，她在豫海湖救了个落水的小娃娃，网上现在都在找她。”

李佳婷的懂事在邻里间是出了名的。由于父母常年在外打工，她从小跟着爷爷奶奶生活，是家里的“小大人”。每天放学回家，先把作业写完，就帮我扫地、洗碗，还会照顾年幼的妹妹。”奶奶提起孙女，眼角满是笑意。

在爷爷奶奶的言传身教下，“助人为乐、邻里和睦”的种子早早在李佳婷心中生根发芽。家里特有的淳朴家风，让她从小就懂得关爱他人、担当责任。“爷爷奶奶常说，远亲不如近邻，谁家都有遇到难处的时候，能帮一把就帮一把。”李佳婷说，这些话一直记在心里。

“李佳婷在学校就是个热心肠的孩子，

同学有困难，她总是第一个上前帮忙。”班主任余晶晶提起这个学生赞不绝口，“有一次户外劳动，她把自己的活干完了还帮其他同学干。她做好事也不张扬，很多好事都是其他同学悄悄告诉我的。”

在同心县第二中学，“立德树人”的理念贯穿教育教学的全过程。“我们不仅要教学生知识，更要教他们做人。”校长马占孝说。

得知李佳婷的事迹后，学校第一时间召开了表彰大会，马占孝在会上毫不掩饰对自己学校学生行为的赞许，也特意强调：“李佳婷的善良勇敢值得所有学习，但我们不鼓励未成年人进行危险救援。”他语重心长地对全校学生说，“保护好自己，是对生命最基本的负责。遇到危险时，要学会见义‘智’为，大声呼救、寻找大人帮助，拨打求救电话，这些是最安全、最有效的方式。我们要守护好心中的善良，更要学会保护自己。”

## 同心筑暖 各族群众的守望相助

李佳婷的善举，很快在同心大地掀起一股温暖浪潮。“当时看到大人们都急得没办法，小弟弟在水里那么可怜，我就想着我身子轻，应该能过去，别的啥也没多想。”面对前来采访的记者，李佳婷坐在自家院子的玉米堆旁，双手绞着衣角，脸上带着笑。被问及当时是否害怕，她说：“一开始有点怕，但是看到小弟弟的手快抓不住了，就忘了害怕了。”

“当时看到小弟弟掉下去，只知道他是一条生命，必须救他。”李佳婷说，“爷爷奶奶告诉过我，不管是谁，遇到困难都要帮忙，这是做人的本分。”

李佳婷的无声壮举，也是吴忠市“志愿之城”“好人之城”最生动的注脚。在这个多民族聚居的地方，善良早已融入血脉，互助早已成为习惯。从街头巷尾主动帮扶老人的志愿者，到豫海湖岸边自发参与救援

的群众，无数普通人用平凡的善举，汇聚成这座城市最温暖的光芒。

“在同心县，各族群众就像一家人一样，互帮互助是常事。”王月玲说，她在同心县生活了33年，见证了各族群众和睦相处、携手并进的点点滴滴。“谁家遇到困难，大家都会主动帮忙。我们常说，同心同心，就是要心往一处想、劲往一处使。”

“我们率先在全国实现民族团结进步创建示范市、县(区)两级全覆盖，全市各族群众生活在一起，守望相助，亲如一家。”“志愿之城”“好人之城”名副其实。目前，全市每4个人之中就有1位注册志愿者，全市涌现48位“中国好人”，18人获全国道德模范或提名。”吴忠市文明办相关负责人介绍。

## 微光成炬 一座城的温暖回响

爱心企主动联系李佳婷家人，送来学习用品与生活物资，承诺将长期关注她的学业成长；有普通市民自发前往家中探望，带来精心准备的暖心礼物，诉说着对少年英雄的敬佩；有各个单位送来的荣誉表彰与成长支持，用实际行动为这份少年善意保驾护航。

12月7日上午，同心县委和县政府的领导带着鲜花和慰问金来到李佳婷家中，为她颁发了1万元奖励和同心县人民医院终身免费体检的福利，并暖心叮嘱：“以后有困难，我们一定尽力帮你解决。”与此同时，宁夏观察联合阿里公益天天正能量为李佳婷颁发了5000元特别奖及荣誉证书。

面对来自政府、社会各界的关爱与认

可，李佳婷显得有些腼腆却眼神坚定：“当时看到有人落水，脑子里只有一个念头，就是赶紧救人。”

同心县相关部门已依据《宁夏回族自治区见义勇为人员奖励和保护条例》有关规定，全力为李佳婷筹备见义勇为人员申报材料，这份沉甸甸的荣誉，既是对她危急时刻挺身而出的肯定，更是对“善良有锋芒、勇敢有回响”的社会正气的弘扬。

在吴忠，“好人有好报”从来不是一句口号，而是实实在在的行动。目前，同心县为李佳婷申报见义勇为人员的相关工作正按程序推进，政府的奖励、社会各界的捐赠与关怀仍在持续。



同心县中医医院中医专家为李佳婷会诊。本报记者 张晓慧 实习生 彭斌 马磊 摄

## 事件警示

## 筑牢冬季溺水安全防线

“此次救援成功，离不开女孩的勇敢和现场人员的及时配合，但更要看到，冬季溺水风险从未缺席，大人的监护责任与安全防护意识必须时刻在线。”参与救援的同心县消防救援大队豫海站消防员王有丰表示，从过往案例来看，溺水事件的发生，多与大人监护缺位、危险水域防护不足、安全知识普及不到位相关。“尤其是冬季结冰水域，冰面厚薄不均，暗藏冰洞等隐患，大人若未及时劝阻孩子靠近，极易引发意外。”

为将救援案例转化为安全警示，12月9日，王有丰走进同心二中开展防溺水安全专题讲座。他结合此次冰窟救援的真实场景，通过“案例分析、实践演示”的方式，向师生直观讲解“如何识别危险水域”“落水后如何保持冷静”“借助工具施救的正确方法”等关键知识，特别强调“监护缺位是未成年人溺水的首要诱因”，呼吁家长筑牢监护防线，学校强化安全教育。

“大人应主动学习溺水自救、科学施救知识，告诉孩子如不慎落水后要保持冷静、抓住漂浮物呼救，遇到他人遇险时切勿盲目施救，需及时向大人求助或借助工具远距离帮忙。勇敢需要搭配智慧，安全才是前提。”王有丰说。

“一次圆满的救援值得欣慰，但杜绝溺水的根本在于‘防患于未然’。”业内人士表示，大人作为孩子安全的第一责任人，唯有将安全意识转化为实际行动，从监护、教育、防护多方协同发力，才能真正为孩子筑起一道坚不可摧的生命安全防线，让溺水悲剧不再发生。